

“预制年夜饭”走俏、“无接触拜年”兴起…… 这个特殊春节你怎么过？

国家林草局强化整治网上非法交易野生动植物及其制品活动

新华社北京2月9日电(记者 胡璐)每年春节临近,网上非法交易野生动植物及其制品活动往往处于高发期。对此,国家林草局野生动植物保护司副司长万自明表示,将强化整治网上非法交易野生动植物及其制品活动。

这是记者日前在中国野生动物保护协会召开的打击网络非法交易野生动植物视频会议上了解到的。

万自明介绍,随着移动互联网和智能手机的普及,犯罪分子常利用网络平台作为宣传、交易非法野生动植物及其制品的工具。2017年11月,由中国互联网企业发起的打击网络野生动植物非法贸易互联网企业联盟成立。2018年3月,腾讯、阿里巴巴、百度等十余家中国互联网公司又与谷歌、微软等国际互联网巨头联合成立打击网络野生动植物非法贸易全球联盟。

据不完全统计,联盟互联网企业成员共删除或封禁了超过300万条濒危物种及其制品非法贸易信息。但打击网上非法野生动植物及其制品交易仍存在交易环境越来越隐蔽等困难。

为了推动打击和整治网上非法交易野生动植物及其制品工作,万自明在视频会议中对各电商平台和网络社交平台提出要求:

——采取过滤、屏蔽、删除等措施,禁止在本平台上违法出售、购买野生动植物及其制品和违法出售、收购野生动植物及其制品。

——禁止为违法出售、购买、利用野生动植物及其制品和违法出售、收购野生动植物或者禁止使用的猎捕工具发布广告并提供交易服务。

——禁止通过微博、微信、视频网站、直播平台等网络社交平台,发布、直播和恶意传播、转发违法猎捕、杀害、喂食、加工、虐待和利用野生动植物及其制品的视频和网络直播行为。

——要认真对待群众举报,积极妥善处理。要完善平台规则,对从事非法活动的网店,依法依规关闭。

他强调,对于不履行法定责任,为非法活动提供广告、交易服务,各方面反映强烈的电子商务平台或者网络社交平台,国家林草局将商请中央网信办、市场监管总局、公安部进行查处。

可再生能源将成为我国乡村取暖的重要方式之一

新华社北京2月9日电(记者 刘羊萌)国家能源局有关负责人日前表示,“十四五”期间,各地应将可再生能源作为满足乡村取暖需求的重要方式之一。

为推动我国能源结构调整,做好可再生能源供暖工作,国家能源局近日发布通知,要求因地制宜做好可再生能源供暖相关工作。

可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能等非化石能源,是清洁能源。

这位负责人表示,各地在区域能源规划中应当将可再生能源供暖作为一项重要内容,明确发展目标,根据当地资源禀赋和用能需求推广可再生能源供暖技术,合理布局项目,在现有供暖方式的基础上做好与可再生能源供暖的衔接工作,支持建设可再生能源与其他供暖方式相结合的互补供暖体系。

防控要求,不少地方都呼吁大家尽量减少规模性聚集活动,提倡春节期间减少探亲访友,家庭私人聚会聚餐也应控制人数。“无接触拜年”的新风气就在这样的大背景下悄悄兴起。

“虽然不回老家,但线上和亲人们的问候关心还是不能少的。”高桥石化热电部设备技术员方弘表示,今年已经和亲友约好了“三方会面”,身在异国、异乡、家乡的亲人们将通过视频联动起来,“拜年是传统习俗,仍是一种不可替代的现实需求,虽然需求不可替代,但形式可以多种多样呀。”

选择视频拜年、电话拜年、微信拜年等“云拜年”方式,在不少人看来,“照样能拜出一个热热闹闹的春节”。你家做海鲜、我家煲靓汤,来场线上“厨艺PK”甚是激烈;柿子加花生的表情包转起来,“好事要发生”的祝福送出去;家族群里抢红包,线上KTV比歌喉……既不给疫情防控“增压”,又让亲友相聚“玩出了花”,一场“无接触拜年”的流行看到了家国情怀。

“因为不回家过年,我还久违地给父母写了一封信,‘无接触’也让我平日里不太好意思直接表达的情感,通过文字传达给了父母。”方弘说,“‘无接触’但情意深。”

(新华社 王默玲 何曦悦 程思琪)

杭州工作,平常难有闲暇的她今年打算好好探索杭州这座城市。

上海白领小何与女朋友小张都不是土生土长的上海人,但他们凭着对这座城市的热爱选择在这里打拼。小何说:“这里除了有都市的摩登繁华,更有我们喜欢的艺术氛围。”这个“留守”上海的春节,小何与小张打算过成为期7天的“情人节”。“EPSON team-Lab无界美术馆、龙美术馆、上海当代艺术博物馆……”小何细数着春节与女友“艺术之旅”的计划,“这个‘情人节’一定难忘!”

也有不少上班族打算在这个假期好好放松休息一下。来自山东的胡焱是一位影视剧爱好者,“平时工作忙,想看的影视片单不断增加,看完的却没几部。今年正好就地过年,我打算在家好好看几天电影。”胡焱喜滋滋地告诉笔者。

据了解,除了电影院,不少线上平台也特地推出了“线上春节档”。从1月25日到2月28日,优酷将推出超过50部最新热门内容,包括剧集、综艺、电影、纪录片等,同时升级“一起看”产品功能,邀请大家与亲朋好友共同看片过年。

“拜”出创意“无接触拜年”新

风气 过年时,亲朋好友互相拜年是情感交流的重要契机。应疫情

地买了抽真空的机器。”今年留京过年的于晓倩近日收到了爸爸从云南寄过来的重重包裹——妈妈亲手做的糖醋排骨、大姨炒的辣子鸡……为了让她远在千里外也能吃上象征着“团团圆圆”的汤圆,又怕汤圆碎在了运输途中,家里人还特地为她寄来了新鲜的汤圆粉和调好的黑芝麻馅,于晓倩只需要简单操作就能吃上家乡味的点心。

收到家人寄来年货的同时,漂泊在外的年轻人也会寄回一些年货。根据百度2021年货搜索大数据,“90后”已成为购买年货的主力人群,不少为父母置办的礼物中多了智能音箱、扫地机器人、按摩椅等“新年货”的身影。

于晓倩说,家里人过年期间吃喝富足,因此她没有再寄食物回家,而是给爸妈买了一对枕头寄回去。“之前妈妈曾经提了一句,说现在的枕头有些太软了,希望有了新枕头爸妈能睡得更好。”

“玩”出快意“本地游”加“宅

家乐”也难忘

七天假期,不计划点娱乐活动岂不可惜了?不能回老家,但可以开启城市游;喜欢宅家里,也有大量线上娱乐可以满足人们的娱乐需求。老家在西安的张女士常年在

这些预制套餐中包含了蟹粉灌汤大黄鱼、玫瑰豉油鸡等特色菜,在家中制作这类菜肴可能会非常复杂费时,而这些预制好的套餐会将菜品冷冻后打包,并附上详细的制作说明,保证厨房“小白”也能秒变大厨。

在就地过年的新趋势下,“小年夜饭”“一人食年夜饭”需求也在增加。记者在电商平台上看到,各大餐饮品牌推出的“预制年夜饭”套餐中都特别兼顾了供单人及双人选择的小份制年夜饭,让异乡过年的人们也能吃出仪式感。

“买”出情意“千里寄年货”的

温暖

“寄出的是年货,收到的是牵挂”,年前的快递物流行业异常火爆,这背后是家乡的爸妈们和异乡就地过年的孩子们“千里寄年货”的温暖。

来自菜鸟物流的数据显示,1月20日至31日期间,从菜鸟仓发出的商超类年货包裹量同比增长50%。2020年年货节同时段增长50%。消费者置办进口年货的需求也在快速爬升,1月下旬,菜鸟保税仓发出的进口包裹较上月同期增长近70%。

“为了打包这些菜,爸爸还特

年货怎么买?年夜饭怎么吃?假期怎么过?春节将至,这些“逢年必火”的问题在今年似乎有了不同的意义。面对仍不能松劲的防疫形势,不少在外打拼的年轻人选择了就地过年,许多大家族的聚会变成了小家庭的团圆,“预制年夜饭”“无接触拜年”“本地游”“宅家乐”等春节新过法悄然兴起。

“吃”出新意“预制年夜饭”成新“食”尚

今年春节,不少人放弃了外出就餐,转而选择在家吃团圆饭,为了兼顾卫生与口味,各大饭店推出的“预制年夜饭”受到了人们的青睐。

在上海知名连锁餐厅丰收日的豫园店,笔者看到,尽管今年的年夜饭预订数量相较于往年有所减少,但预制型年夜饭却大受欢迎,餐厅将各类年夜饭预制套餐放在了餐厅一进门的眼目区域,喜庆的包装增添了不少过年气氛。

“2020年底,我们推出了两款‘预制年夜饭’套餐,一经推出就非常受欢迎。”丰收日区域运营总监张萍萍说,离除夕还有一周多时间,一款售价999元的全家福预制年夜饭套餐就已经全部售罄。

除夕夜「三星高照」辞旧岁「新年来到」

新华社天津2月9日电(记者 周润健)2月11日,农历腊月三十,民间称“年三十”“除夕”。是夜,著名的“猎户三星”将高悬南方天空,为即将到来的农历辛丑年(俗称“牛年”)送上最诚挚的新年祝福,也就是民间所说的“三星高照,新年来到”。

中国天文学协会会员、天津市天文科普专家林愿介绍说,冬季星空中最引人注目的是高悬于南天的猎户座,结构明显,极易辨识。它主要由红色的参宿四、蓝白色的参宿五、参宿七和蓝色的参宿六、参宿一、参宿二、参宿三组成。其中,参宿四、参宿五、参宿七和参宿六组成一个大四边形。在这个大四边形里面的参宿一、参宿二、参宿三被看作是“猎人腰带上的明珠”,它们的亮度差不多,几乎等距离且呈一条直线排列。而参宿一下边还有几颗星连成一片,好像一束散发出粉红色光芒的花朵,这就是著名的猎户座大星云。

在我国古代天文学中,天蝎属商星,猎户属参星,刚好一升一落,永不相见,于是杜甫在《赠卫八处士》诗中道:“人生不相见,动如参与商。”

围绕“猎户三星”,我国民间衍生出来好多说法,比如“三星高照,新年来到”“三星正南,家家过年”等。

农历新的一年,寄托了人们诸多的美好愿望,于是人们便给“猎户三星”起了非常吉祥的名字,参宿一取名“福星”,参宿二取名“禄星”,参宿三得名“寿星”,寓意吉祥幸福、健康长寿和富足富裕。

每年的除夕之夜,“猎户三星”都会按时出现在南方天空,闪闪放光芒。林愿提示说,如果天气晴好,除夕夜20时左右,有兴趣的公众向南方的夜空望去,就可以看到“猎户三星”。视力好的,还能肉眼看到雾蒙蒙一团的猎户座大星云。如果使用望远镜观测,视觉效果会更好。随着时间的推移,“猎户三星”逐渐西移,等到它们飘移到了西方天空时,已经接近正子时,伴随着响亮的新年钟声,农历辛丑年正式到来。



2月8日,广西融安县新时代文明实践文化志愿服务活动在该县融康社区移民搬迁安置点开展。来自融安县书法家协会、摄影家协会的文化志愿者们为移民群众义务书写春联、送“福”字,拍摄全家福,在传递浓浓年味的同时,也把党和政府的关怀与温暖送到了移民群众的心坎上。图为活动现场。

“才一杯茶的工夫,证就办好了”

——湖南省“一件事一次办”改革“下沉”农村见闻

接过村委会政务专干夏艳辉递过来的老年人优待证,湖南宁乡市浏山乡祖塔村72岁的村民陈正怡笑得合不拢嘴。

在湖南省,年满65岁的群众持老年人优待证,可以享受免费乘坐公交车、在政府窗口办事不用排队等福利。陈正怡早就想办这个证,但由于家里离镇上和市里都比较远,自己又晕车不便远行,一直没有办。他对笔者说,没想到如今在家门口就能办。

地处雪峰山脉边缘地带的祖塔村,被群山环抱,山大林密,进出只有一条弯弯曲曲的山路,村部距离浏山乡政府大约15公里,距离宁乡市政府超过60公里,部分不临主干道的偏远村组距离乡政府和市政府更远。

“以前,群众办事要么到镇上,要么去市里,村上基本只能起上传下达的作用。”祖塔村党总支书记、村主任杨明元告诉笔者,由于路途较远,交通不便,往

返一趟要几十元车费,不少老人不愿进城。有时村民去办事,还要来回折腾好几趟,十分麻烦。

2019年3月以来,湖南省启动实施“一件事一次办”改革,剑指群众和企业办事难、办事慢、多头跑、来回跑等沉疴顽疾。宁乡市等条件相对成熟的市县,还逐步探索推动这一改革举措向农村“下沉”,部分村(社区)已具备“就近办”条件。

春节前夕,笔者来到祖塔村村部,进门后发现左手边摆放着两个“易拉宝”,上面印着宁乡市“一件事一次办”的所有事项名称以及对应的二维码。在办事柜台上,摆放着祖塔村基层公共服务(一门式)服务指南,村民查阅十分方便。

“去年6月,连上全市政务服务系统后,100多个公共服务事项下放至村里,其中44个事项能直接办结或受理代办。”夏艳辉说,一些农村群众经常需要办理

的高频事项,比如老年人优待证、生育服务登记、流动党员证,全部可以实现“就近办”。

浏山乡是湖南省有名的茶叶产地。当地村民普遍有饮茶的习俗。杨明元说,村民来村部办事,村干部都会端上一杯当地毛尖茶。提交资料以后,村民一般会坐下来喝茶聊天,现在差不多只要一杯茶的工夫,事或证就办好啦。

通过宁乡市政务服务系统,夏艳辉给笔者展示了当地一对年轻夫妇快速办理生育证的案例。系统流程显示,夏艳辉下午3点13分受理、提交资料,送下一步审核,乡里干部张雯萱在4分钟后审核通过。当日下午4点3分,这对年轻夫妇就拿到了准生证。

“以前办生育证比较麻烦,村民要到乡里提交资料,乡里收集资料后送到市里,市里审核通过后再通知乡里拿证,乡里拿证以后再通知村上,村上再通知申

领人,至少要一周才能办下来。”夏艳辉说。

在祖塔村村部,一些前来办事的村民点赞“一件事一次办”下延到村。陈正怡老人对笔者说,家里离村部不到2里路,自己是慢慢走来的,没让儿子送,就当是散步,既锻炼了身体,也办好了证件,可以说是“两全其美”。

据宁乡市委组织部介绍,宁乡市278个村(社区)已全部建成标准化公共服务中心。2020年,宁乡市村(社区)“一站式”服务平台共计办件57515件,是去年同期的3.3倍,占全市总办件量的65.7%。当地一些具备条件的村(社区),还同步整合了农村电商、金融服务、邮政快递等功能,全面提升了村级平台综合服务能力。

杨明元告诉笔者,农村生活越来越便利,村部真正成了高效、便民的服务中心,村民获得感越来越强。

(新华社 刘良恒)